

沉痛悼念著名中西医结合骨科专家尚天裕教授



中西医结合治疗骨折的创始人和奠基者,著名骨科专家,杰出的中西医结合学者,中国中医研究院资深研究员、本刊顾问尚天裕教授,因病于 2002 年 7 月 17 日 16 时 20 分在北京逝世,享年 84 岁。

尚天裕教授 1917 年 12 月 25 日出生于山西省万荣县,1944 年毕业于西北医学院(现西安医科大学),毕业后留校作外科助教。1947 年在当时的南京陆海空军总医院工作,任外科住院总医师。解放前夕,该医院迁往台湾,而尚天裕教授则辗转北上,到天津市立第一医院任外科主治医师。1951 年,参加抗美援朝医疗队,在艰苦的环境和繁重的医疗任务中,出色地完成各项任务,并获得模范工作者的称号。回国后调往天津市人民医院,从事骨科工作,先后任主治医师、副主任医师、主任医师及天津骨科研究所所长。1975 年任中国中医研究院副院长;参与创建中国中医研究院骨伤科研究所,任所长;并兼天津市骨科研究所所长。逝世前任中国中医研究院骨伤科研究所和天津市骨科研究所名誉所长、国务院学位委员会学科评议组成员、中国中西医结合学会常务理事、中国中西医结合学会骨科专业委员会名誉主任委员、中国中西医结合杂志顾问等职。还曾担任第五~八届全国政协委员。

尚天裕教授于 20 世纪 50 年代响应号召学习中医,自觉走中西医结合道路,应用现代科学(包括现代医学)知识和方法研究中医药,在大量骨科临床实践基础上,提出“动静结合,筋骨并重、内外兼治、医患配合”的骨折治疗原则,形成了一套以小夹板固定为特点,手法整复和功能锻炼为主要内容的中西医结合治疗骨折的新方法,在全国各级医院广泛应用,并获 1978 年国家科学大会奖及卫生部医学科学技术大会奖。

尚天裕教授一生著作丰富,共发表骨科论文 171 篇,主编及参与著作 34 部。在中西医结合治疗骨折方面共培养博士研究生 14 名,硕士研究生 47 名;承担多项国家自然科学基金课题及国家中医药管理局基金课题,其中获国家级科技进步奖 4 项,省部级科技进步奖 10 项。

尚天裕教授生活简朴,为人正直,廉洁奉公,宽厚待人,工作勤奋,曾先后获市及全国劳动模范、优秀共产党员、优秀教师光荣称号,并先后获世界文化协会授予的“爱因斯坦科学奖”,我国“中西医结合最高成就奖”、“中西医结合贡献奖”等。

尚天裕教授的一生是为我国中西医结合骨伤科事业发展不断奋斗的一生,是无私奉献、忘我工作的一生,是承前启后甘为人梯的一生,是我们的良师,学习的楷模。

尚天裕教授永远活在我们心中。

(本刊编辑部讯)

变学异常,致使高凝状态也随之加重。慢性肺心病急性加重期循环动力学障碍,血液的高凝状态和纤溶机制低下使原发病病情加重,易引起肺小动脉血栓形成,甚至引起多脏器功能衰竭。

血液在凝固过程中,纤维蛋白原转变为可溶性的纤维蛋白,纤维蛋白并由单体逐步形成网状交联纤维蛋白,交联纤维蛋白进一步降解直至形成 D-二聚体。因此,D-二聚体是纤维蛋白降解产物中最小的片段,其水平的增高不仅可反映继发性纤溶亢进的存在,而且也间接地反映凝血酶活性的增强,对慢性肺心病高凝

状态的诊断、疗效观察具有应用价值。本结果显示,治疗组治疗后血浆 D-二聚体水平降低,Hb、红细胞压积及纤维蛋白均较治疗前下降,而对照组治疗后各项指标无明显变化。

说明在肺心病急性加重期的治疗过程中,积极控制感染、改善通气、纠正低氧血症的同时,应用灯盏花注射液辅助治疗,能有效改善血液高凝状态,从而减少血栓的形成。同时及时纠正高凝状态对于治疗肺心病心衰、呼衰及多脏器功能损害有重要的临床意义。

(收稿:2001 06-02 修回:2002-04-01)